
Тема: «Обособленные и уточняющие члены предложения. Обобщающее  повторение». 

цель: актуализация знаний по данной теме, выработка практических навыков пунктуационной 

грамотности при выделении обособленных и уточняющих членов предложения в устной и 

письменной речи. 

Ход урока 

1. Обособленные обстоятельства 

  
Обстоятельства обособляются, если 

выражены 
Примеры 

1. 
одиночными деепричастиями или 

деепричастными оборотами 

Месяц, /золотясь/, спускался к степи. 

Старик улыбнулся, /хитро прищурив 

левый глаз/ 

2. 

Существительными с производными 

предлогами 

несмотря на, невзирая на 

/Несмотря на сильную усталость/, 

заснуть я не мог. 

/Невзирая на сильный ливень/, мы 

продолжили путь 

  

Обрати внимание! 

Не обособляются фразеологизмы, в состав которых входят деепричастия: сложа руки, затаив 

дыхание, не покладая рук и др. 

Деепричастные обороты и союз и 
Два деепричастных оборота, соединённые неповторяющимся союзом и, запятой не разделяются. 

/Рассказывая очередную историю из своей жизни/ и /на ходу придумывая ей продолжение/, дядюшка 

мог долго удерживать внимание слушателей. 

   

Но если союз и соединяет не деепричастные обороты, а другие конструкции (два сказуемых, две 

части сложносочинённого предложения), то запятая может стоять как перед союзом, так и после него 

(в соответствии с нужным правилом). 

Анна вышивала, /напевая какую-то песенку/, и одним глазом приглядывала за малышом.  

Прохожий остановился и, /внезапно развернувшись/, окликнул меня. 

   

Встречаются предложения, в которых деепричастные обороты относятся к разным сказуемым. В 

таком случае каждый деепричастный оборот выделяется запятыми (союз и между деепричастными 

оборотами в таком случае соединяет однородные сказуемые). 

Зверёк вылез из укрытия, /оглядывая окрестности/, и, /собравшись с духом/, перебежал опасный 

участок — первый деепричастный оборот относится к сказуемому вылез, а второй относится к 

сказуемому перебежал. 

    Прочитайте. Объясните расстановку знаков препинания. Укажите значение деепричастий. 

Объясните слитное и раздельное написание частицы не. 

1) Взмахивая на солнце серебряным топором он ловко затёсывал кол и тихонько напевал. 2) Он ушёл 

неохотно тяжело шаркая ногами. 3) С визгом и смехом толкаясь сбежали в сад девицы и окружив 

стол ярким венком сарафанов запели величанье. Пётр осторожно усмехнулся поглядывая на девиц и 

дёргая себя за ухо. 4) Он говорил не волнуясь и вспоминая подходящие пословицы обильно 

смазывал жиром мудрости речь свою. 5) Баймаков слушал молча глядя в угол. 6) Думы мешали ему 

внезапно возникая в неудобные часы нападая во время работы. 7) Яков Артамонов шёл не торопясь 

сунув руки в карманы держа под мышкой палку. 8) За гробом шагала нахмурясь, но без слез Зинаида. 

9) Можно прожить и не хвастаясь умом, без этих разговоров. 10) В воздухе трепещет золотая 

паутина сплетаясь в прозрачные узоры пламени и замирает любуясь своей красотой отражённой в 

воде. 



(М. Г о р ь к и й.) 

Обособленные уточняющие члены предложения 

Уточняющий — член предложения, с помощью которого говорящий уточняет или поясняет 

какое-либо слово в предложении. 

Утром (когда именно?), /часов в семь/, пошёл сильный дождь. 

   

Уточняющие члены выделяются интонацией в устной речи и запятыми на письме. 

В лесу ребята разложили костёр. — В лесу (где именно?), /на поляне/, ребята разложили костёр. 

  

  Обособляются: Примеры 

1. 
чаще всего обстоятельства времени и места, стоящие после 

главного слова 

Внизу (где именно?), /под обрывом/, 

синело море. 

По утрам (когда именно?), /до 

восхода солнца/, мы шли на озеро и 

встречали рассвет 

2. 
Другие обстоятельства, если у них более широкое 

значение, чем уточняющее 

Он наивно (как именно?), /по-

детски,/ вытер пальцами глаза (Л. 

Толстой) 

3. Определения со значением цвета, возраста, размера и др. 

Катер шёл в чёрной (какой 

именно?), /почти чернильного 

цвета/, темноте 

4. 

Дополнения с 

предлогами кроме, помимо, вместо, исключая, наряду с и 

др. 

Все засмеялись (кроме кого?), 

/кроме Петра/ 

 

Спишите, расставьте пропущенные знаки препинания. Подчеркните обособленные члены 

предложения. 

Здесь среди болот поросших богатой растительностью и глухих лесов изгибаясь пробирается 

тоненький ручеёк. Так начинается Волга самая большая река в Европе свой далёкий путь. Пройдя 

через несколько озёр она набирает силу и разливается могуче величаво. Семь тысяч больших и 

малых рек несут Волге-матушке свои воды. 

Человек путешествующий по Волге не перестаёт удивляться красоте её берегов разнообразных 

живописных. В верховьях сжимают реку жёлто-красные сосновые леса наполняя воздух запахом 

сосны. Живописен правый берег гористый круто обрывающийся к реке, прорезанный глубокими 

долинами. Ближе к югу где-то после Саратова заросли уступали место хлебам уходящим в 

бесконечную даль. 

  

 


